
Ansichtskarten/Post-
karten/Leporellos/Fotos: 
 
national 
 

Los 1                                    Ausruf: 11 € 
Aachen, 1916: Konzerthaus "Pörz-
chen", Seilgraben 3 
Innenansicht. Gelaufen; Feldpost. (E015) 

 
 

Los 2                                  Ausruf: 10 € 
Aachen, 1910: Dreilandenpunkt 
Gelaufen mit belgischen Marken und Stempel 
"Bleyberg (Mon)". Verlag Hubert Grümmer, 
Aachen. (E038) 

 

 
 

Los 3                                    Ausruf: 20 € 
Arenberg/Koblenz (5400), ca. 1890: 
Leporello 
12 Bilder aus der Kirche. Formate: 16x7,5. 
(E017) 

 

Los 4                                    Ausruf: 10 € 
Dehlitz a.S. (x4851), 1940: Gasthof 
Dehlitz 
Gelaufen als Feldpost. (E033) 

 
 

Los 5                                Ausruf: 10 € 
Dülken (4060), 1915: Langestraße 
Gelaufen als Feldpost. (E033) 

 
 

Los 6                                  Ausruf: 10 € 
Düsseldorf, 1899: 2-Bild Litho 
Gelaufen. (E017) 

 
 

Los 7                                    Ausruf. 10 € 
Düsseldorf, 1900: 6-Bild Mondschein-
karte 
Gelaufen. (E017) 

 
 

Los 8                                  Ausruf: 45 € 
Düsseldorf, 1902/04: LOT Ausstellun-
gen 
U.a. Klappkarte von 1902. Alle gelaufen. 
(E017) 

 
 

Los 9                                   Ausruf: 30 € 
Düsseldorf, 1904: 5 Fotos Ausstel-
lungsgelände 
Von Gebäuden: auf Karton fixiert und be-
schriftet: Washington Licht Ges., Elberfeld; 
Kgl. Eisenbahn Direktion Köln/Elberfeld; 
Hörder Bergwerk- und Hütten-Verein; Verei-
nigte Waggon- und Lokomotiven-Fabrik, 
Düsseldorf; Panorama. (E012) 

 
 

Los 10                                  Ausruf: 10 € 
Düsseldorf, 1902: Hotel-Restaurant 
Weisses Haus 
Gelaufen. (E017) 

 
 

Los 11                                 Ausruf: 11 € 
Eppendorf, 1904: Neues Allgemeines 
Krankenhaus Pavillon 7 innen 
Gelaufen. (E033) 

 
 

Los 12                                  Ausruf: 15 € 
Eschborn, 1911: Belegschaftsfoto 60 
Jahre G. Schüle & Co. 
Fotokarte mit PK-Einteilung; nicht gelaufen. 
(E040) 



 
 

Los 13                               Ausruf: 10 € 
Fallersleben (3183), 1940: Badeanstalt 
Mit NS-Symbol. Beschrieben mit Adresse; 
nicht gelaufen. (E033)  

 
 

Los 14                                  Ausruf: 12 € 
Grünberg/Schlesien, 1903: Gruss aus 
Grünbergs Rebenhügeln 
Vier-Bildkarte, gelaufen. (E018) 

 
 

Los 15                                 Ausruf: 10 € 
Hamburg, 1908: Börse zu Börsenzei-
ten 
Karte des "Verein Deutscher Spediteure", 
Hauptversammlung. Gelaufen. (E038) 

 
 

Los 16                                  Ausruf: 40 € 
Heimbach - Eifel-Album (5169): 8 
Ansichten, ca. 1905 

Hrsg.: Warenhaus und Fremdenpension Joh. 
Wergen. Ansichtskarten ohne Pk-Einteilung. 
Dekoratives Jugendstil-Cover. (E012) 

 
 

Los 17                                  Ausruf: 10 € 
Jork i. Altenlande (2155), 1914: Kirche 
Gelaufen. (E033) 

 
 

Los 18                                 Ausruf: 11 € 
Kapellen, 1916: Drei-Bildkarte: Bahn-
hof, Mühle, Brauerei 
Gelaufen, Feldpost. (E038) 

 
 

Los 19                                 Ausruf: 12 € 
Köln, 1897: Gruss vom Hat man gnäd. 
Gelaufene Lithokarte. Mit Bahnpoststempel 
Mainz - Kirchheimbolanden  Zug 234. (E004) 

 
 

Los 20                                 Ausruf: 10 € 
Lütjenburg (2322), 1938: Ostsee-
strandbad 
Gelaufen, mit NS-Beflaggung. (E033) 

 
 

Los 21                                 Ausruf: 11 € 
Münster, 1903: Wehrstraße  
Beschrieben mit Adresse; nicht gelaufen. 
(E033) 

 
 

Los 22                                  Ausruf: 10 € 
Münster, 1942: Kaffee-Haus Sudmüh-
lenhof 
Gelaufen als Feldpost. Zusatzstempel Unfall-
schutz. (E033) 

 
 

Los 23                                  Ausruf: 30 € 
Ruhrgebiet, ca. 1960: 12 Zeichnungen 
Leben im Revier 
Hrsg.: ARAL. In offiziellem Schuber. (E038) 

 
 

 



Los 24                                  Ausruf: 35 € 
Trier, 1883: 8 Hartpappe-Fotos Trier 
und Umgebung 
Verlag  P. Krapp. Rückseite mit handschriftli-
chen Erläuterungen. (E038) 

 
 

Los 25                                 Ausruf: 10 € 
Vogelsang (5272), ca. 1939: Burg an 
der Urfttalsperre 
Nicht gelaufen. Foto Hub. Fischer aus Heim-
bach. (E032) 

 
 

Los 26                                  Ausruf: 10 € 
Vogelsang (5372), ca. 1940: Ordens-
burg mit Beflaggung 
Nicht gelaufen. Foto M. von der Lohe, Aa-
chen. (E032) 

 
 

Los 27                                  Ausruf: 11 € 
Vreden (4426), 1917: Wassermühlen-
straße 
Gelaufen als Feldpost mit Zensurstempel. 
(E033) 

 

Los 28                                 Ausruf: 15 € 
Weimar, 1882: Das Lutherdenkmal 
Mit rückseitiger Widmung. (E009) 

 
 

international 

 
Los 29                                Ausruf: 18 € 
Chile - LOT 15 AK ca. 1900-1926 
4x gelaufen, teils ohne Marke.  (E039) 

 
 

Los 30                                  Ausruf: 15 € 
Straßburg, ca. 1930: Mechanische 
Karte - Astronomische Uhr im Müns-
ter 
Mit Rad zur Darstellung der einzelnen Figu-
renabfolge. Nicht gelaufen. (E040) 

 
 

Los 31                                 Ausruf: 28 € 
Hongkong, 1927: Queens´s Building 
Gelaufen. (E032) 

 
 

Los 32                                 Ausruf: 28 € 
Peking, 1927: Mai Ho-Men of Forbid-
den City 
Gelaufen nach Aachen. (E032) 

 
 

Los 33                                 Ausruf: 19 € 
SS President, 1933 
American Mail Line via Seattle an Victoria. 
Gelaufen. (E032) 

 
 

Los 34                                Ausruf: 12 € 
Österreich - LOT - 10 AK mit Bahn-
post-Stempeln, 1912-38 
(E039) 

 
 

Anlasskarten 

 
Los 35                                 Ausruf: 30 € 
Kaltblutpferde - 4 Fotokarten mit PK-
Einteilung 



Der Ort ist nicht bekannt (Niederrhein ??). 
Nicht gelaufen. (E040) 

 
 

Los 36                               Ausruf: 10 € 
Mainz, 1911: Mainzer Sternenhimmel 
Off. Festpostkarte zum Katholikentag. Nicht 
gelaufen. (E038) 

 
 

Los 37                              Ausruf: 95 € 
Ca. 110 Postkarten Kaisermotive 
Gelaufen/nicht gelaufen. (E036) 

 
 

Militaria 

 
Los 38                                  Ausruf: 15 € 
Asbach-Westerwald, 1915: Feldpost-
karte 
Gelaufen. (E005) 

 

Los 39                                  Ausruf: 15 € 
Brünn, 1939: Der Führer - "Männer 
der Zeit" Nr. 91 
SST: Besuch des Führers und Reichkanzlers 
am 17.3.1939. Nicht gelaufen. (E005) 

 
 
Los 40                                 Ausruf: 15 € 
Lager Dillingen, 1916 
Als Feldpost gelaufen. Stempel des Lagers 
und der Zensur. (E005) 

 
 
Los 41                                  Ausruf: 12 € 
Lager Holzminden, 1912 
Kriegsgefangenen-Sendung nach Belgien mit 
entsprechenden Stempel. (E005) 

 
 
Los 42                                  Ausruf: 12 € 
Olympische Segelwettbewerbe, Kiel 
1936 
Gelaufen mit Werbung für Flugpost. (E005) 

 
 

Los 43                                  Ausruf: 13 € 
Luban/Posen, 1913: Feldpostkarte 
Gelaufen. Stempel: Landsturm-Inf.-Batl. 
Posen. (E005) 

 
 

Los 44                                 Ausruf: 12 € 
Mobilisatie 1914 

Karte aus den Niederlanden; nicht gelaufen. 
(E005) 

 
 

Los 45                                  Ausruf. 11 € 
Kriegspostkarte "Der Krieg", 1916: 
Eroberung der ersten französischen 
Fahne 
Gelaufen. (E005) 

 
 

Los 46                               Ausruf: 12 € 
Unser Führer, Wien 9.4.1938 
Nicht gelaufen; SSt. Tag des Großdeutschen 
Reiches. (E0059 

 
 



Los 47                                  Ausruf: 14 € 
Führerbild mit Mädchen, 1935 
Sonderstempel: Heimkehr der Legion Condor 
6.6.1935. Nicht gelaufen. (E005) 

 
 

Los 48                                 Ausruf: 10 € 
Fallschirmjäger bei der Landung - 
Unsere Luftwaffe, ca. 1938 
Nicht gelaufen. (E032) 

 
 
Los 49                               Ausruf: 10 € 
Appell der HJ, Reichsparteitag 1936 
Nicht gelaufen. (E032) 

 
 
Los 50                                 Ausruf: 10 € 
Elsgrund, 1940: Inf.-Schule Inf.-Lehr-
Reg. Olympisches Dorf 
Gelaufen als Feldpost mit NS-Stempel. 
(E033) 

 
 
Los 51                               Ausruf: 10 € 
Dorsten (4270), ca. 1940: S.A. Lager 
Gelaufen, ohne Marke. (E033) 

 
 
Los 52                                 Ausruf: 11 € 
Lieutnant Yence: Portrait mit Flug-
zeug, ca. 1910 
Nicht gelaufen. (E034) 

 
 

Pressefotos 
 

Los 53                                 Ausruf: 50 € 
7 Originalfotos: Hauptmann von Kö-
penick, 18.9.1954  
Erstes Berliner Pressefest. Auftritt mit seinen 
Soldaten. Anschließend Verhaftung durch die 
Volkspolizei. Formate: 24x18. (E027) 

 
 

Werbekarten 

 
Los 54                                 Ausruf: 12 € 
Leipzig/Düsseldorf, 1902: Firma Adolf 
Bleichert & Co. Verladebrücke in 
Spanien 
Gelaufene Karte er Düsseldorfer Ausstellung 
1902. (E017) 

 
 

Los 55                                 Ausruf: 12 € 
Pelikan-Liebesgabenempfang - Gün-
ther Wagner, Hannover 1915 - Feld-
postkarte 
Gelaufen. (E023) 
(siehe auch Lose  841/ 886/ 1081) 

 
 

Los 56                                 Ausruf: 12 € 
Pelikan-Extrablatt - Günther Wagner, 
Hannover 1915 - Feldpostkarte 
Gelaufen. Stempel Reservelazarett Crimmit-
schau. (E0239 
(siehe auch Lose 841/ 886/ 1081) 

 
 

Los 57                                  Ausruf: 11 € 
Pelikanol - immer gibt´s etwas zu 
kleben!, ca. 1955 
Nicht gelaufen. (E023) 
(siehe auch Lose 841/ 886/ 1081) 

 
 

 



Los 58                                  Ausruf: 12 € 
Reisegepäckversicherung u.a. Allianz 
und Stuttgarter Verein, 1933 
Rückseite Versicherungsausweis über 300 
RM. Format: 10x15. (E034) 

 
 

Antiquariat: 
 

Los 59                                  Ausruf: 35 € 
Goldenes Meßbüchlein, Augsburg 
1826 
Morgen- und Abend-Meß, Beicht-
Kommunion- und Ablaß, Vesper-und Komp-
letgebethe sowie Andachten. Lederbindung 
mit Goldprägeelementen. Format: 8x13. 
(E009) 

 
 

Los 60                                 Ausruf: 40 € 
Universal Historie, 1732 
“Vom Anfang der Welt biß auf jetzige Zeit” 
unter dem Titul und Gestalt eines 
ordentlichen Examinis über Die Haupt-
Sachen der Kirchen, Politischen, und 
Gelehrten Historie. Von Gottfried Ludwigen. 
7. Auflage. 938 Seiten und 30 Seiten 
Register. Hardcover. Ecken, Kanten und 
Rücken bestoßen. Seiten einwandfrei, teils 
etwas fleckig. Guter Gesamtzustand. Format: 
11x16,5x5,5. (E009) 

 

Los 61                                  Ausruf: 22 € 
Atlantis, Edda und Bibel – 200.000 
Jahre germanische Weltkultur, 
Weißenburg 1925 
260 Seiten über das Geheimnis der Heiligen 
Schrift. Von Hermann Wieland. 86 
Abbildungen. Cover mit Goldprägeschrift; 
etwas abgegriffen. Schönes Ex Libris. 
Format: 16x24. (E009) 

 
 

Los 62                                Ausruf: 30 € 
Die Orden und Kongregationen der 
katholischen Kirche, Paderborn 1907 
– 3 Bände 
Von Max Heimbucher. Nach Vorlesungen an 
der Uni München von 1889-91. Je ca. 500 
Seiten, Hardcover mit Lederrücken und –
ecken. Bibli.-Exemplare. Formate: 15x23. 
Guter Allgemeinzustand. (E009) 

 
 

Los 63                                  Ausruf: 30 € 
Das betrachtete Evangelium für alle 
Tage im Jahr und der 
Übereinstimmung der Evangelisten, 
Bamberg/Würzburg 1877 – 9. + 10. 
Teil 
Bestehend aus 12 Teilen; aus dem 
Französischen. Teil 9: Von dem verfluchten 
Feigenbaume an, bis auf das Gleichnis von 
den zehn Jungfrauen; Teil 10: Von dem 
Gleichnis von den Centnern an, bis zum Ende 
der Predigt vom Abendmahle. Über 800 
Seiten in Hardcover gebunden mit Leder 
überzogen.. Guter Zustand. Format: 
11x17,5x4,8. (E009) 

 
 

Los 64                                 Ausruf: 25 € 
Der Deutsch-Dänische Krieg – 
Geschichte des Feldzugs in 
Schleswig-Holstein im Jahre 1864, 
Leipzig 1865 
Von Ferdinand Pflug. 178 Seiten sit 59 
Illustrationen von August Beck. Hardcover mi 
vierbündigem  Lederrücken und Lederecken. 
Seiten teils etwas gegilbt. Ecken und 
Rückenkanten bestoßen. Format: 14,5x20,5. 
(E009) 

 
 

Los 65                                 Ausruf: 25 € 
Die Funktionsheilmittel Dr. Schüßlers, 
Leipzig 1912 
In: Homöopathische Haus-Bibliothek Nr. 6. 6. 
Auflage. 240 Seiten, Hardcover mit Leinen-
rücken. Guter Zustand; Ecken leicht besto-
ßen. Format: 10,5x14. (E009) 



 
 

Los 66                                  Ausruf: 30 € 
Chr. Wilh. Hufeland: Makrobiotik, 5. 
Auflage, Leipzig 1823 
400 Seiten in Prägeleder gebunden. Guter 
Zustand. Format: 9,5x14. (E009) 

 
 

Los 67                                  Ausruf: 25 € 
Pfarrer Kneipp´s Vorträge über Gülle, 
Wickel, Bäder und Waschungen; 
Wörrishofen/Dürkheim 1892 
Selbstverlag; nach eigenen Anwendungen. 
Zahlreiche Abbildung samt Faltabb. im An-
hang. Hardcover, Leinenrücken und Ecken; 
links oben fehlt. Dazu Kuvert der DP von 
1971 mit Portrait; Karte "Vollguss", Heiligen-
bild mit Kneipp-Andenken; 4x Notgeld Bad 
Wörrishofen mit Kneipp-Portrait. Format: 
12x17,5. (E009) 

 
 

Los 68                                  Ausruf: 18 € 
Fürst Georg und Fürstin Maria Anna 
zu Schaumburg-Lippe: Festschrift zur 
Feier ihrer silbernen Hochzeit am 
16.4.1907 
64 Seiten geheftet; einmal gebrochen, doch 
alle Seiten fest. Umfangreiches Bildmaterial. 
Alle Seiten mit Umrandung. Frontispiz: das 
Fürstenpaar. Format: 17,5x25,5. (E009) 

 
 

Los 69                                  Ausruf: 35 € 
Geschichte der Pfarreien des 
Dekanates Grevenbroich, Köln 1883 
Aus der Reihe: Geschichte der Pfarreien der 
Erzdiöcese Köln. Band XXII. Von Hubert 
Giersberg. 422 Seiten, Hardcover mit 
Lederrücken und Lederecken. Gedruckt bei 
Bachem, Köln. Format: 15,5x23. (E012) 

 
 

Los 70                                  Ausruf: 35 € 
Geschichte der Pfarreien des 
Dekanates M. Gladbach, Köln 1889 
Aus der Reihe: Geschichte der Pfarreien der 
Erzdiöcese Köln. Band XXI. Von P. 
Norrenberg. 350 Seiten mit Karte im Anhang. 
, Hardcover mit Lederrücken und Lederecken. 
Gedruckt bei Bachem, Köln. Format: 15,5x23. 
(E012) 

 

Los 71                                  Ausruf: 30 € 
Handelspolitik Deutschlands und 
Oesterreichs nach ihren Grundlagen 
und in ihrem Verhältniß zu einander, 
Berlin 1850 
Von J.C. Glaser. 246 Seiten, Hardcover. 
Äußerlich etwas abgegriffen, Ecken 
bestoßen. Zahlreiche Bibliotheks-Stempel. 
Format: 13x20. (E038) 

 
 

Los 72                                  Ausruf: 50 € 
Malkasten - 50jähriges Stiftungsfest, 
Düsseldorf 1898 
Über 100 Seiten mit zahlreichen Portraits der 
Künstler sowie ganzseitigen Abbildungen 
ihrer Werke - dies auf kartoniertem Papier. 
Leinenbindung. Cover etwas abgegriffen und 
am Rand ausgefärbt. Bibl.-Exemplar. Format: 
24x32. Malkasten ist der Name des am 6. 
August 1848 in Düsseldorf gegründeten 
Künstlervereins. Seinen Sitz hat er heute im 
Malkasten-Haus in der Jacobistraße 6a in 
Pempelfort. (E012) 

 



Los 73                                  Ausruf: 50 € 
Thaten und Meinungen es Herrn 
Piepmeyer, Frankfurt 1848/49 
Von Johann Hermann Detmold (1807-56) war 
ein deutscher Jurist, Politiker in der 
deutschen Nationalversammlung, Zeichner 
und Schriftsteller. Vom Mai bis Dezember 
1849 gehörte er als Reichsjustizminister der 
deutschen Zentralgewalt an. Er war zwar 
Mitglied des Verfassungsausschusses, 
widersetzte sich aber den Grundrechten und 
der Frankfurter Reichsverfassung. Seiner 
Meinung nach konnte eine Verfassung nur 
mit den Einzelstaaten vereinbart werden. 
Viele Gegner machte er sich durch diese 
Satire. Geheftet, Papier-Cover mit vielen 
Fehlstellen; innen weitestgehend in Ordnung. 
Format: 28,5x23,5. (E012) 

 

 
 
Los 74                                 Ausruf: 25 € 
Vollständiges Haushaltungs-Buch, 
Teil 1: Der Gemüse-Garten, Elberfeld 
1850 
Von  Henriette Davidis, " mit besonderer 
Berücksichtigung der Anfängerinnen und 
angehenden Hausfrauen". 178 Seiten, 
Hardcover mit Lederrücken. Wasserschaden, 
deshalb günstig ausgerufen. Format: 12x17. 
(E021) 

 
 

Los 75                                Ausruf: 25 € 
Alte und Neue Welt - Illustriertes 
Katholisches Familienblatt, 37. Jg., 
1903 - komplett, gebunden 
780 Seiten "zur Unterhaltung und Belehrung. 
Nur wenige Seiten lose, diverse Anzeigen. 
Hardcover mit Leinenrücken. Ecken verstärkt. 
Guter Zustand. Format: 24x34. (E021) 

 
 
Los 76                                Ausruf: 150 € 
Die Deutsche Kaiserstadt, Berlin 1883 
Von Robert Springer. Ein bedeutender Theil 
des Reinertrages dieses Werkes ist als Bei-
trag zur Erbauung des Lutherdenkmals in 
Erfurt bestimmt; laut Übereinkunft mit dem 
Lutherdenkmal-Verein zu Erfurt am 26. Mai. 
1883. 500 Mark hat heute Herr Vertrags-
buchhändler Bokelmann als erste Rate abge-
liefert, Erfurt, den 3. Sept. 1883.                            
Im Buch eingeklebte Bescheinigung über die 
zweite Rate von 500 Mark. Erfurt, den 27. 
Februar 1884, Der Vorstand des Erfurter 
Lutherdenkmal-Vereins Dr. Bärwinkel.                                                                          
Berlin die Deutsche Kaiserstadt nebst Pots-
dam und Charlottenburg in photographisch 
treuen Stahlstichen. Zweite Auflage mit 48 
Original-Stahlstichen. Frankfurt a.M. Verlag 
von H. Bokelmann. Leineneinband, bestoßen 
und berieben. Eine Seite nachträglich neu 
befestigt durch die Bescheinigung von 1884. 
Extrem selten Format: 18x26. (E022) 

 
 

Los 77                                Ausruf: 89 € 
Düsseldorfer Künstler-Album II. Jahr-
gang, 1852 
Verlag von Arnz & Comp., mit artistischen 
Beiträgen von ……. unter literarischer Mitwir-
kung von …… redigiert von Dr. Wolfgang 
Müller II. Jahrgang 1852. Düsseldorf. Druck 
und Verlag des lithographischen Instituts von 
Arnz & Comp.. Stockfleckig, mit 29 getönten 
Litho. Tafeln. Nachträglicher spätere Neuein-
band der aber auch nicht bis heute gehalten 
hat. Ecken gestoßen, Rücken ok. Format: 
22x26. (E022) 

 
 
 

Los  78                                Ausruf: 35 € 
Das Andächtig-Singende Evangeli-
sche Zion, ca. 1740 
Oder Vollständiges Gesang-Buch, welches in 
sich hält Zwölf Hundert Lieder, Die in denen 
Chur- und  Fürstl. Sächsischen Kirchen, auch 
anderen Orten, gesungen werden; Dem 
zugleich beygefüget ist ein Gebet-Buch, 
Nebst einer Vorrede von M. Gotth. Schustern, 
Archi-Diac. zu Zwickau, mit Censur und 
Approbation der hochlöbl. Th. Fac. zu Leip-
zig. Zwickau, dey Johann Friedrich Höfern. 4 
gestochene Illustrationen, 1170 Seiten, Ganz-
ledereinband, stark gebraucht. Format: 
11x17x6. (E022) 

 
 

Los 79                              Ausruf: 40 € 
Friedrich I. Friedrich II. und das Badi-
sche Volk ein Erinnerungswerk, mit 
handschriftlichen Vermerk, 1930  
Ex libris von 1931. Die Großherzöge heraus-
gegeben von Prof. Dr. Eugen Fehrle, Heidel-
berg. Druck G. Braun GmbH. Karlsruhe. 
Zahlreiche fotographische Textabbildungen, 
sowie ein koloriertes Blatt mit Großherzog 
Friedrich I. von Baden nach einem Gemälde 
von  Otto Propheter. 312 Seiten, Ganzleinen, 
super Erhaltung. Format: 26x33. (E022) 
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Los 80                                 Ausruf: 20 € 
Peter Wlast: Südafrika, Berlin 1900 
Entwicklungsgeschichte und 
Gegenwartsbilder. 310 Seiten, gebunden. 
Jugendstil-Cover und -Rücken. Frontispiz mit 
Ohm Paul und Tante Krüger. Coverfoto. 
Format: 13x18,5. (E005) 

 
 

Los 81                                Ausruf: 190 € 
Corpus constitutionum Regio-
Holsaticarum, oder allerhöchst-
autorisirte Sammlung der in dem 
Hertzogthum Holstein, . wie auch der 
Herrschafft Pinneberg, Stadt Altona 
und Graffschafft Rantzau in Krafft 
eines beständigen Gesetzes ergan-
genen Constitutionen, Gedruckt bey 
den Gebrüdern Burmester Altona 
1749 
Pergament-O. Erste Ausgabe. - Das Corpus 
Constitutionum Regio-Holsaticarum ist eine 
Mitte des 18. Jahrhunderts herausgegebene 
vierbändige Gesetzes-Sammlung betreffend 
die Grafschaft bzw. das Herzogtum Holstein. 
Der hier vorliegende erste Band umfasst 5 
Teile: 1. Teil: Justitz-Sachen, 7 Abteilungen; 
2. Teil: Kirchen- und Consistorial-Sachen, 11 
Abteilungen; 3. Teil: Oeconomie-Comercien- 
und Policey-Sachen, 13 Abteilungen; 4. Teil: 
Cammer-Sachen, 10 Abteilungen; 5. Teil: 
Kriegs-Sachen, 9 Abteilungen. - 4°, 21,7 x 
16,5 cm, mit gest. Haupttitel mit Wappen von 
Jonas Haas und 8 (4 gefalt.) Blatt Tabellen, 
Ganzpergament der Zeit mit goldgeprägtem 
Leder-Rückentitel, Farbschnitt, obere Seiten-
ecken und rechte Kante gestaucht, 1 Faltta-
belle etwas knitterig und stockfleckig, sonst 
gutes Exemplar, 1.724 Seiten. Format: 
17,5x21x10. (E024) 

 
 

Los 82                                Ausruf: 115 € 
Johann David Köhlers Historische 
Münz-Belustigung 13. Teil, Nürnberg 
1741 
"Darinnen allerhand merckwürdige und rare 
Thaler, Ducaten, Schaustücke und andere 
sonderbahre Gold- und Silber-Münzen aus 
mancherley Alter, zusammen LXIII Stücke, 
richtig in Kupffer gestochen, beschrieben und 
aus der Historie umständlich erkläret werden. 
Nebst einer dienlichen Nachricht von den 
Hannibalschen und Kochischen Medaillen." 
Paperback, kanten bestoßen teils Ecken 
geknickt. Münzabbildungen. Format: 
16,5x20,5. (E024) 

 
 

Los 83                                Ausruf: 100 € 
Grand Album de l`Exposition 
Universelle, Paris 1867 
150 dessins par les premiers artistes e la 
France et e Etranger. Die Stiche sind auf 127 
Seiten angeordnet. Leicht stockfleckig. Das 
Cover ist an den Außenrändern und den 
Ecken stärker bestoßen, der Rücken teilweise 
geplatzt. Format: 32x44,5. (E012) 

 
 

Los 84                                Ausruf: 780 € 
Malerische Architektur-Studien von 
Rothenburg ob er Tauber, Berlin 1894 
Von  Hermann Rückwardt; herausgegeben im 
eigenen Verlag im Lichtdruck-Verfahren. 
Angewandt vor allem in der zweiten Hälfte 
des 19. Jhs." Träger der Druckform ist eine 
10 mm dicke matt geätzte sehr plane Glas-
platte (Spiegelglas ohne Spiegelschicht) oder 
auch eine Metallplatte. Auf die Platte wird in 
zwei Lagen (Vorschicht & Druckschicht) eine 
lichtempfindliche Emulsion aus Chromatgela-
tine aufgebracht und im Halbdunkel getrock-
net. Die Emulsion besteht aus Gelatine, die 
mit Ammoniumdichromat oder Kaliumdichro-
mat lichtempfindlich gemacht wurde. An-
schließend wird ein fotografisches Halbton-
Negativ unter Verwendung von Licht mit 
hohem UV-Anteil auf die Platte aufbelichtet. 
Das Negativ ist - anders als bei den meisten 
Druckverfahren - nicht gerastert. Beim Belich-
ten verändern die in der Gelatine enthaltenen 
Chromatsalze die Löslichkeit der Gelatine in 
Wasser und setzen das Negativbild in ein 
Gelatinerelief um. Dieser Vorgang wird Ge-
rbung der Gelatine genannt. Die auftreffende 
Lichtmenge bestimmt die Höhe der „gegerb-
ten“ Gelatine. Die Besonderheit liegt bei 
dieser Kopierschicht in ihrem Verhältnis der 
Lichtmenge zum Grad der Aushärtung: Nach 
dem Kopiervorgang wird die Platte in 5 °C bis 
10 °C kaltes Wasser getaucht, wodurch die 
Chromate ausgewaschen werden, so wird 
eine weitere Belichtung verhindert. Dabei 
bildet sich das charakteristische „Runzel-
korn“, an dem fertige Lichtdrucke bei starker 
Vergrößerung unverkennbar zu identifizieren 
sind." (Wikipedia) 30 Tafeln in Hardcover; 
Rücken mit Klebeband verstärkt, oben und 
unten ausgerissen. Format: 44,5x58. (E020) 
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Börse/Schecks/Geld: 
 
Los 85                                  Ausruf: 40 € 
Die Börsen-Papiere Erster Theil. Die 
Börse und die Börsengeschäfte, Ber-
lin 1871 
Von A. Saling, Redacteur der „Berliner Bör-
senzeitung“. Zweite vermehrte Auflage. Das 
Buch beschreibt alles über Wertpapiere, vom 
Courszettel über den Verkehr  mit Wertpapie-
ren bis zu den einzelnen Effecten-Gattungen 
und den Usancen der Berliner Börse. 432 
Seiten  in Leinen, gebraucht, aber ok.                                                                     
Format: 10,5x16,5. (E022) 

 
 
Los 86                                  Ausruf: 40 € 
Assekuranz-Jahrbuch Zusatzband 
zum 48. Jahrgang 1929 
Gegründet 1880 von A. Ehrenzweig, Wien 
und Leipzig 1929 Compassverlag. Ein Jahr-
buch in dem alle Versicherungen Europas  
mit Namen, Vorstand, Kapital und Grün-
dungsjahr nach Ländern aufgelistet sind. Ein 
Nachschlagewerk besonderer spezieller 
Klasse. Es geht von Belgien über z.B. Est-
land, Lettland, Polen. Türkei bis UdSSR.. 200 
Seiten in Ganzleinen, Umschlag berieben, 
mini Fehlstellen im Leinen, Blätter einwand-
frei.  Format: 15x22. (E022)  

 

Los 87                                  Ausruf: 27 € 
Börsen- Jahrbuch 1918/19, Deutsche 
Bank Filiale Trier 
Ein Handbuch für Kapitalisten und Effekten-
besitzer. Bearbeitet von Dr. G. Tischert und 
John Weber in Berlin. Alleine das Inhaltsver-
zeichnis weist 18 Seiten Kleingedruckt die 
einzelnen Anleihen und Industriepapiere incl. 
Banken und Versicherungen auf.  Das Buch 
hat 659 Seiten und berichtet über ebenfalls 
um die 1.800 Gesellschaften. Kartoniert, 
Einband mit Fehlstellen, durch Folie fixiert, 
Innenblätter alle ok.  Format: 12,5x18. (E022) 

 
 
Los 88                                  Ausruf: 45 € 
Frankfurter Börsen-Handbuch, 6.1871 
Mit einem Vorwort von Jonas Minoprio Dr. 
phil. Frankfurt a.M., Mitte. Das Buch behan-
delt im Allgemeinen Theil die Börse, Frankfur-
ter Börsen-Ordnung, Erläuterungen zum 
Courszettel sowie Course auswärtiger Bör-
sen. Im besonderen Theil geht es um Staats-
Papiere, Deutschland, Europa, USA. Städte-
Obligationen, Pfandbriefe und Eisenbahn-
Papiere. Am Ende folgeneinige Seiten mit 
Inseraten. 312 Seiten in Leinen, gebraucht, 
Einband am unteren Rücken ausgebleicht. 
Format: 12x17,5. (E022) 

 
 

 

Los 89                                 Ausruf: 28 € 
Handbuch der Hanseatischen Wert-
papierbörse, 1936  
Herausgegeben von dem Vorstand der Han-
seatischen Wertpapierbörse Hamburg. Über-
reicht von der Commerz- und Privat-Bank 
Aktiengesellschaft Hamburg. Verlag Hop-
penstedt & Co. Berlin. Vor der Inhaltsüber-
sicht ein Blatt mit dem Foto „Die Hamburger 
Börse (Südseite).Nach dem Geleitwort des 
Vorsitzenden des Vorstandes der Hanseati-
schen Wertpapierbörse mit Faksimile Unter-
schrift A. Hübbe. Danach ebenfalls ausführli-
che Beschreibung der Aktiengesellschaften, 
wie bei Frankfurt. 359 Seiten und kleiner 
Anzeigenteil. Ebenfalls sehr interessantes 
Nachschlagewerk in Ganzleinen, leicht fle-
ckig, ansonsten super erhalten. Format: 
19,5x26,5. (E022) 

 
 

Los 90                                  Ausruf: 45 € 
Neumanns Jahrbuch der privaten und 
öffentlich-rechtlichen  Versicherung: 
im Deutschen Reich, Berlin 1939  
Verzeichnis der Versicherungsunternehmen, 
erweitert um die Gesellschaften in der Ost-
mark und um ein Verzeichnis der Ursprungs- 
und Nachfolgenamen der bestehenden priva-
ten Versicherungsgesellschaften mit Angabe 
der von ihnen übernommenen Gesellschaf-
ten.  Von Dr. jur. Carl Neumann, Buchdrucke-
rei Ernst Siegfried Mittler und Sohn, Berlin, 
kartoniert, 1026 Seiten. Format: 19,5x22,5. 
(E022) 

 
 

 
 



Los 91                                 Ausruf: 22 € 
Hoppenstedt  Versicherungs-
Jahrbuch 1997 
1.200 Seiten, Hardcover gebunden. Format. 
21,5x30. (E022) 

 
 
Los 92                                 Ausruf: 70 € 
LOT: Börse in Brügge 7x 
7 Lithos 1850-90. Unter Passepartout. 
Unterschiedliche Formate. (510-516) (E022) 

 
 

Los 93                                 Ausruf: 80 € 
LOT: Börse in Amsterdam 8x 
8 Lithos 1850-90. Unter Passepartout. 
Unterschiedliche Formate. (494-501) (E022) 

 
 
Los 94                                 Ausruf: 50 € 
LOT: Börse in Königsberg 5x 
5 Lithos 1850-90. Unter Passepartout. 
Unterschiedliche Formate. (451-55) (E022) 

 
 

Los 95                                Ausruf: 115 € 
LOT: Australien, ca. 1850 - Ansichten 
von Banken 12x 
12 Lithos unter Passepartout. Ca. 1850. 
Geelong: Savings Bank + Bank of Victoria; 
Melbourne: National Bank + London 
Chartered Bank + Bank of Australasia + 
Colonial Bank + Bank of New South Wales + 
Savings Bank + English, Scottish + Australian 
Chartered Bank + Union Bank + Oriental 
Bank; Sydney: The Exchange. Formate: 
29,5x22. (397-408) (E022) 

 
 

Los 96                                  Ausruf: 90 € 
LOT: USA, um 1850 - Ansichten von 
Banken 9x 
9 Lithos unter Passepartout. New Orleans: 
Louisianabank; Philadelphia: Girard´s Bank + 
Girards Bank and Exchange + Bank der 
Vereinigten Staaten + United States Bank + 
Banque de Stephen Gerard; Port-au-Price: 
Nationalbank; Washington: Östl. u. Südl. 
Fassade des Schatzamtes. Formate 
unterschiedlich (378, 385-390, 393-95) 
(E022) 

 
 

Los 97                                  Ausruf: 16 € 
Postsparbuch München, 1948-53 
Aufkleber „Amerikanische Zone“. Komplette 
Umstellung auf DM. Format: 10,5x14,5. 
(E009) 

 
 
Los 98                                  Ausruf: 19 € 
Beaune, 1853: Wechsel Moreau-
Voillot, Weinbaubetrieb 
Äußerst dekorative Vignette mit 
Verzierungen. Format: 27x10. (E018) 

 
 

Los 99                                 Ausruf: 12 € 
Frankfurter Genossenschafts-Bank + 
Volksbank Frankfurt, ca. 1940/1955 
2 Blankoschecks mit Firmenlogo; einmal mit 
Kontrollabschnitt. (E018) 

 


